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Concursul  județean  de Limba și literatura română 

„GRAMATICA-TEXT ȘI CONTEXT” 

Ediția  a III-a, 13.05.2023 

CLASA  a V-a 

Alege varianta corectă: 

1. Sunt despărțite corect în silabe toate cuvintele din seria: 
a. pie-ton, func-ți-e, ga-i-ță, hă-u-li, i-mo-bi-li-ar; 
b. i-di-om, in-o-cu-la, în-se-ri-a, lif-ti-er, lău-tar; 
c. mau-so-leu, Med-gi-di-a, me-gieș, nea-ca-de-mic, pi-a-nist; 
d. pe-ru-chi-e-ră, pi-e-ton, mij-loc, de-u-năzi, ex-pro-pri-a. 

2. Cuvântul geochimie conține: 
a. 2 vocale;  
b. 4 vocale;   
c. 5 vocale;   
d. 3 vocale. 

3. Sinonimele cuvântului bun din enunțurile „Filmul a fost bun. Desertul a fost bun. Bogdan 
este bun la matematică. Adi este un prieten bun.” sunt, în ordine, următoarele: 
a. priceput, valoros, gustos, apropiat; 
b. valoros, gustos, priceput, apropiat; 
c. neinteresant, dezgustător, slab, rău; 
d. bunic, bunătate, bunuri, bunăvoință. 

4. Aparțin aceluiași câmp lexical toate cuvintele din seria: 
a. trandafir, zambilă, crin, roz, garoafă, liliac; 
b. ciubote, cizme, ghete, pantofi, fular, sandale; 
c. cer, nor, stele, lună, luceferi, fântănă; 
d. tristețe, furie, frică, fericire, ură. 

5. Sinonimele expresiilor a lua țeapă, a-și lua inima în dinți, a sta de veghe, a-și lua nasul la 
purtare sunt: 
a. a fi păcălit, a-și face curaj, a păzi, a se obrăznici; 
b. a se țepui, a se încuraja, a apăra, a se purta cum se cuvine; 
c. a fi corect, a îndrăzni, a dormi, a se cuminți; 
d. a fi înșelat, a fi puternic, a îngriji, a se da pe brazdă. 

6. Verbul a fi este scris corect în varianta: 
a. Nu fii neascultător! 
b. Fii mereu bun cu ceilalți! 
c. Fi pe pază! 
d. Să fii fost acolo era mai bine. 
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7. Seria care conține antonimele cuvintelor:  repede, corect, utile, noroc, este următoarea: 

a. lent, incorect, inutile, ghinion; 
b. alert, cinstit, folositoare, șansă; 
c. repeziciune, corectitudine, utilitate, norocos; 
d. inert, vinovat, ignorante, neșansă. 

      8.  I este vocală în toate cuvintele din seria: 
           a.  ciorbă, chiorâș, ghiocei; 
           b.  licean, regiune, asociat; 
           c.   dragi, unchi, unghi; 
           d.  pomi, frați, găini. 
      9.  Sunt accentuate corect toate cuvintele din seria: 
           a. adică, antic, furie; 
           b. adică, antic, furie; 
           c. adică, antic, furie; 
           d. adică, antic, furie. 

10. Precizați varianta corectă: 
a. Niciunul dintre ei n-a recunoscut. 
b. Cele cinci sute de băieți au fost primite 
c. Unu minus unu face zero. 
d. Unu împărțit la unu face unu. 

11. În enunțul Ariadna merse la Dedal, cel care construise labirintul; acesta a învățat-o să-i 
dea viteazului un ghem de ață, iar fata a făcut întocmai., există: 

a. trei substantive articulate hotărât și un substantiv articulat nehotărât; 
b. cinci substantive articulate hotărât și două substantive articulate nehotărât; 
c. patru  substantive articulate hotărât și zero substantive articulate nehotărât; 
d. cinci substantive articulate hotărât și un substantiv articulat nehotărât. 

12. Conține numai forme neaccentuate/clitice ale pronumelui personal seria: 
a. îi, nouă, le-, mi-, vi, lor;  
b. îi, îmi, mi-, ți-, ei, le-;  
c. îi, mi-, ne-, vă-, le-, ni; 
d. lor, mi-, îți, noi, tu, ei. 

13. Numărul predicatelor din enunțul Dorința de a câștiga a avut-o mereu, dar nu se 
concentrează  și pierde  este: 

a. 6;         
b. 5;      
c. 3;       
d. 4.  

14. În secvența: Pomii înfloriți răspândeau o mireasmă îmbietoare și plăcută .,există: 
a. Două adjective propriu-zise și trei adjective provenite din participiu; 
b. Două adjective propriu-zise și un adjectiv provenit din participiu; 
c. Un adjectiv propriu-zis și două adjective provenite din participiu;  
d. Două adjective propriu-zise și două adjective provenite din participiu. 
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15. Numărul atributelor din enunțul: Cartea citită era bună, iar îngălbenitele pagini îi 
dădeau copilului o stranie senzație care părea totuși plăcută. , este: 

a. 5 atribute;      
b. 3 atribute;        
c. 4 atribute;        
d. 6 atribute.  

16. Precizează felul următoarei propoziții, având în vedere alcătuirea ei și aspectul 
predicatului: Câinele nu tăcea deloc.  
a. simplă, negativă; 
b. dezvoltată, negativă; 
c. dezvoltată, afirmativă;  
d. simplă, afirmativă. 

17. Următoarele cuvinte sunt ordonate corect alfabetic în seria: 
a. emoționat, emoție, emoționa, emoționare, emoțional; 
b. emoție, emoționa, emoțional, emoționare, emoționat; 
c. emoție, emoționat, emoțional, emoționare, emoționa; 
d. emoționa, emoționare, emoție, emoțional, emoționat.  

18. Găsește seria în care există un intrus, știind că seriile date ar trebui să conțină doar 
sinonime: 

a. ager, deștept, firesc, inteligent, isteț;  
b. enervat, agasat, sâcâit, iritat, supărat;  
c. a apăra, a ocroti, a păzi, a proteja, a feri; 
d. a pleca, a se duce, a merge, a porni. 

19. Seria care conține numai vocale este următoarea:  
a.   a, e, i, o, t, ă, â; 

            b.   a, ă, â; 
            c.   b ,c ,d ,f ,g ,h; 
            d.   i, o, o, u, v, a. 
      20. Sunt la timpul imperfect toate verbele din seria: 
           a. (eu) acopeream, (ei) cădeau, (tu) fremătai, (el) intra, (noi) oprim; 
           b. (ei) frânau, (voi) mergeați, (noi) organizam, (ei) privesc, (ele) râdeau; 
           c. (noi) dormeam, (el) învăța, (el) laudă, (tu) săreai, (eu) terminam; 
           d. (eu) vedeam, (voi) apăreați, (ei) dormeau, (el) cânta, (ei) cădeau. 

21. Notează seria în care numărul de sunete este egal cu numărul de litere: 
a. cer, ceas, ger, geam, chem, cheag; 
b. cer, ger, ghemuri, geamuri, chemare; 
c. deci, cheaguri, geamlâc, ceruri, geruri; 
d. cer, ger, cerneală, germinare, general, cerință.  

22. Litera x notează sunetul gz în toate cuvintele din seria: 
a. examen, excursie, exotic, extemporal; 
b. examinare, exotism, exemplu, exactitate; 
c. exagerare, exact, extemporal, extenuat; 
d. extenuare, examinat, exorcizare, exemplu. 
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23. Forma corectă a verbului „a scrie” la timpul mai-mult-ca-perfect este următoarea 
a. tu scrisesei; 

            b.   tu scrisăsei; 
            c.   tu scrisăseși; 
            d.   tu scriseseși 

24. Alege seria în care există numai verbe la prezent: 
a. ascult, merg, se distrează, ajung, pierdeau; 
b. auzeau, vin, râd, încep, se duc, așteaptă; 
c. aud, vezi, sună, cheamă, așteaptă, lucrez; 
d. exersez, discută, se învârteau, mersei, vin. 

     25. În enunțul:  „Evoluția sigură și dificultatea  exercițiilor îi vor aduce un premiu.”, există: 
            a. un subiect simplu și un predicat verbal; 
            b. două subiecte simple și un predicat verba; 
            c. un subiect  multiplu și un predicat verbal; 
            d. un subiect multiplu și două predicate verbal. 
      26. Forma corectă a verbelor se găsește în seria:  
            a. Aduce!, aranja, ași încerca, azvârl, (a) apare;  
            b. Adu!, așază, atenuez, să aibă, aprobaseși;  
            c. ași mânca, să amâie, abrogă, absolvă, acordă;  
            d. acordează, adăugi, afumă, (a) apărea, așează. 

27. Alege seria în care toate verbele au formă corectă: 
 a. cad, copii, crez, șez, țin, prăjesc, văd;  
 b. cad, copiez, cred, șed, țin, prăjesc, văz;  
 c. cad, copiez, cred, șed, țin, prăjesc, văd;  
 d. caz, copii, cred, șez, țin, prăjesc, văd. 

28. Litera o are următoarele valori în enunțurile:  Am văzut-o. A venit o singură fată. Am o 
colegă nouă. 
a. pronume personal, numeral cardinal, articol nehotărât; 
b. articol nehotărât, numeral cardinal, pronume personal; 
c. numeral cardinal, pronume personal, articol nehotărât; 
d. pronume personal, articol nehotărât,  numeral cardinal. 

29. Cuvintele subliniate îndeplinesc, în ordine, următoarele funcții sintactice: „Băiețelul a 
simțit o lacrimă rece, căzută pe față, dar și-a sters-o repede.  
a. atribut, subiect, atribut, predicat; 
b. subiect, atribut, atribut, predicat; 
c. subiect, atribut, predicat, predicat; 
d. subiect, predicat, atribut, predicat. 

30. Cuvintele subliniate au, în ordine, următoarele valori morfologice: Noi am plecat la 
mare. Eu am o carte interesantă. Ei vor o notă mare. Ei vor câștiga concursul. 
a. verb auxiliar, verb predicativ, verb predicativ, verb auxiliar; 
b. verb predicativ, verb predicativ, verb predicativ, verb auxiliar; 
c. verb auxiliar, verb auxiliar, verb predicativ, verb predicativ; 
d. verb predicativ, verb predicativ, verb auxiliar, verb auxiliar. 

Notă: Se acordă 10 puncte din oficiu. Fiecare item este notat cu 3 puncte (3p x 30=90p). Timp de lucru – două ore 


